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Előfizetési ár:
Egy évre — — 4 forint. 
Fél évre — — 2 f<■ rint. 

i 3 hóra — — 1 f°rint.
1 hóra--------40 krajc.

Szerkesztőség
éa kiadóhivat. 1 a „ C a o n-
g r A d“ köeyvayomdijábaa,
(Schvariz Ignácz-féls hi®) 
hova a kéziratok éa elöfi 
aetési péaeek ia küldendők.- TÁRSADALMI és közművelődési hetilap.

Hirdetési dijak:
Egy hasábos sor egyszeri 
beiktatása 10 kr., két ha­
sábos 20 kr., három hasábos 
30 kr. Legalább háromszori 
közlésnél a fele dij szároit- 
tatik. Bólyegdij külön 30 kr.

Nyilttérben
minden egyes sor 2U kr.

Bólyegdij külön 30 kr. 
Kéziratok visszadáaára nem 
válalkozik a szerkesztőség

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP. CSONGRÁDI GÁBOR. EGYES SZÁM ARA 10 KRAJCZÁR

Alleluja!
A föltámadás nagy napját üli a keresz­

tény világ. Méltán örvend a kereszténység, 
midőn milliók ajkáról fölhangzik : Fölt á- 
madt Krisztus e napon alleluja!

A mi a külső természetre a dermesztő 
figy után a tavasz enyhe fuvalma, egy zi­
vataros éj után a nap fenyes derűje — az 
volt az emberi társadalom viszonyaira Krisz­
tusnak a sírból való feltámadása; s

A költőként:

ki az

»Higyjünk, reméljünk egy jobb hazát,
S benne az erény diadalát.
Higyjük és reméljük : hogy amint is­

teni megváltónk feltámadott a halálból, úgy 
fog diadalmasan kikelni egykor koporsójá­
ból a századok óta mély álomban szendergő 
igazság is !

De hogy ez megtörténhessék ; — hogy 
a néhány siri hantot széthányhassuk az is­
teni eszme koporsójáról, ültessük be szi-

iklátangyal által elheng' ritett kos 
hengeritené, az a társad a'mi élet legdrágább 
kincseit temetné alája; mert a sirból su­
gárzik elő minden valódi haladás és civi­

lizáció.
Hosannát kiált ma mindenfelé a ke­

resztény világ. Hosanáva! fogadja az em 
beriseg megváltásának ünnepén a f--!táma- 
dott Istent-mbert — kiben 
gonoszság feletti diada m is bajnokát tiszteli 
és imádja a föld kerekségén minden nép, 
mely békóiV ól szabadulni óhajt; s mely a 
világ történelem e magasztos alakja, és 
diada ra jutott eszméi előtt tisztelettel és 
imádással hajol meg

Szent áhítattal telik el ma minden szép 
és nem s tettek után h-vülő kebel; meri 
ma legalább lelki szemeivel látja m“gdi- 
c^őülni az isteni erényt, melyet ma még 
önző érdekek harci zajában lábbal tápod 
az emberiségnek azon része, melyet nem a 
jog és igazság, — nem a Jézust szelídség 
és szeretet — hanem a mindennapi tapasz­
talás szerint: egyesek önkénye és a 
vak elfogultság setét éjjelé­
ben fetrengő intriguák vez 
nyelnek.

A husvét ünnepe hirdeti nekünk 
igazság győzelmét 1..............

Az eltemetett, de feltámadott igazság 
hirdeti nekünk, hogy az isteni szikra, a jog 
és igazság nem hal meg soha !

Eltemetik ugyan egy ideig sivár, szív­
telen poroszlók; reá hányják lelketlen, durva 
kezeikkel a siri hantot, s mosolyogva álla­
nak a sir felett; ámde a jog él; erre nem 
terjed ki hatalmuk; s mig egész önhittség­
gel azt képzelik: hogy kioltották a nemes 
életet, addig az isteni szikra lángra lobban
__ kitör a koporsóból, s követeli magának
eltiport jogait!

A husvét ünnepe az eltemetett igaz 
Ságnak e diadalmi ünnepére em'ékeztet

vissza! vünkbe megváltónk magasztos elvét: a sze- 
retetet; — támasszuk fel újra az egymás 
iránti bizalmat, melyet egyesek érdekei lel 
künkben megbénítottak.

Ezzel ünnepeljük meg a húsvéti ünne­
pet ; ez legyen erkölcsi és társadalmi rom­
lottságunkból az uj életre ébredésnek tiszta 
fényben lángoló szövétneke !

nek a Erkölcsi romlottság.
Nyílt titok, hogy az 1887. évben meg 

tartott általános országgyűlési képviselő vá 
lasztások alkalmából a csongrádi szabadéi 
vűpárt törzs tagjai és Szivák Imre jelölt 
között, mert az a közönség kárára egyes

I grádvárznegye alispánja előtt, de az alispán 
Szivák nyomásának hatása alatt oly erélyes 
hangon követelte Szivák bizalmi egyénének 
kijelölését, hogy az Csemegi főszolgabírót 
sértette, Csemegi beadta főszolgabírói ál­
lásáról lemondását és csak a főispán be­
avatkozásának lehetett tulajdonítani, hogy a 
viszály nevezett főszolgabíró és a vármegye 
alispánja között botrányos fordulatot nem 
vett, de mint a hamu alatt lappangó szikra, 
mely csak egy kis gyúlékony anyagra vár, 
hogy lángra lobbanjon, úgy állott az idő­
től kezdve a viszony az alispán és nevezett 
főszolgabíró között, elannyira, hogy midőn 
az alispán azt követelte az illető főszolga­
bírótól, hogy egy közeli rokonát kistelekre 
jegyzőnek választasson meg, azt már hatá­
rozottan megtagadta és szolgabiró társával 
együtt átadták a választás jogát az alispán­
nak, ki keresztül vezettette ugyan rokoná- 
nának megválasztatását, dehogy a mai na­
pig sok levele — és névjegyébe — tekin- 
tőleg beavatkozásába került, annak állásába 
való megtartása, arról az illetékes ható­
ságok, hol az illető jegyzőnek dolga volt, 
kiállíthatják a bizonyítványokat. Ezen idő­
szak alá esett Csongrád város határának 
árvíz általtali elöntése és a csongrád-sö- 
vényházi ármentesitő és belvizszabályozó 
társulatnak megalakítása, a mely ügyekben 
Csemegi főszolgabíró Szivákkal és pártjapárt tagok érdekében egyezséget kötött, 

éles ellentét fejlődött ki és nyílt titok azis . vezértagjaival nemcsak ellentétes állást fog
hogy Szivák ellen, a párt törzs tagjai csak 
azért nem állittottak jelöltet, mert Csatár 
Zsigmond lépett föl függetlenségi program

lalt el, hanem már 1888. évi február hó i-ső 
napjaiban bejelentette az alispánnak, hogy 
ha Csongrád és vidéke megvédése érdekében

az

mai és tartani lehetett attól, hogy ké: sza- hathatós intézkedések nem tétetnek, okvet- 
áadelvű párti jelölt között, majd Csatár lenül az árvizáldozatául esik és állást fog­
győz; de nyílt titok azis, hr gy Szivák el- lalt nem a társulat alakítása ellen, mert azt 
miében egy jelölt felállítását Csemegi volt megalakítani a miniszternek joga volt és 

főszolgabíró ellensúlyozta és végre nyílt van, hanem annak előföltételeit képező tár 
titok különösen az, hogy Csemegi azon gyalások és egyezkedési kísérletek mellő- 
körülményre való tekintettel, mert Szivák, zése miatt és midőn a Szivák pártnak fő- 
vele szemben állásának megtartását illető- vezére Réti Ferencz egy nagy a vármegye

g __ gavallérságára hivatkozott, vele az legtekintélyesebb egyénei előtt tartott gyű-
' "■ ’ ' léscen kijelentete, hogy az ártéri költségek

Csongrád egész közönségére aránylagosan
összeköttetést megszakította, mely körül 
mény. illetőleg körülményekből és azok 
fejleményeiből az ellentét, ellenszenvvé fajult 
át és bekövetkezett a társadalmi élet el- 
posványosodása és Csongrád városának 
anyagi és erkö’csi tönkretétele, mert Cson­
grád város kormányzását érdeklőleg, bele 
sodortatott Szivák minden egyes, különösen 
pártja vezéregyéniségeit érdeklő Ugybeni 
beavatkozásra és befolyását részint a mi­
nisztériumoknál részint a vármegye intéző 
egyéneinél akként érvényesítette, amint 
pártja vezéregyéniségei által érdeküknek 
mt gfelelőleg irformáltatott és mert az elért 
sik reknek, igen gyakran a város érdeke 
eset áldozatul, — bekövetkezett, hogy 
Csemegi főszolgabíró a Csongrádon 1887. 
évben megtartott tisztujitás alkalmából, azért, 
— mer* Szivák, — biró jelöltjét nem tar­
totta alkalmasnak huzezer lélekből álló, — 
már akkor is bonyodalmas és sok nehéz

bennünket! Hajoljunk meg az isteni nagy ségekkel küzdő város ügyeinek vezetésére, 
ság előtt! és kilcjtette nézetét és aggodalmát Cson-

fognak felosztatni és ártéri kirovás! köny 
vecskét senki házához nem fognak vinni, az 
ámítás ezen kvalifikálhatlan módja oly meg­
döbbentő hatást gyakorolt nevezett főszol­
gabíróra, hogy teljesen szakított Szivákkal 
és innen keletkezett tulajdonképen azon 
minden tisztességes egyénre megbotránkoz­
tató hatást gyakorlott eljárás, hogy neve­
zett főszolgabíró a vármegyei tisztujjitás 
előtt, elővizsgálat mellőzésével, a legrava­
szabb fondorlattal kombinált ügy miatt, ál­
lásától íelfüggesztetett, ellene a fegyelmi 
vizsgálat elrendeltetett és öszes ingó és 
ingatlan vagyonára a biztosítás foganatosít­
tatott és most már, miután gróf Teleki volt 
belügyminiszter ur által is végnapjainak 
uto’só éráiban helyben hagyást nyert a vár­
megye közigazgatási bizottságának botrá- 
nyzssá vált Ugye. — Tárgyaljuk le az ügyet 
a nyilvánosság előtt, hogy a nagyközönség 
ítélhessen fölötte, hogy szabad-e egy alkot-

/
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I. évfolyam.
mdnyos országban ilyen és hasonló dolgok­
nak megtörténni ?

Csongrád város és határának egy ré­
sze 1876, évben az árvíz által elöntetett és 
a szentes-csongrádi országúti töltés nem­
csak megrongáltatott, hanem 5 helyen át- 
szakittatott, hogy tehát a következő évben 
esetleg bekövetkezhető tavaszi áradás az 
említett töltést védképes állapotban találja, 
Csemegi az időben Csongrád város volt 
polgármestere előterjesztéssel élt, a városi 
közgyűlés előtt, állitván hogy miután a vár­
megye intéző egyénei azon nézetet táplál­
ják az említett töltés építésével szemben, 
hogy a vármegye nem lehet kötelezhető 
Csongrád érdekében védvonalat épitetni és 
azt föntartatni, ő hajlandó a Csongrád vá 
roc-<1''... összeírt vármegyei közmunka erőt 
az említett töltés jókarban hozására fordi 
tani. — De miután a szakadások csak fel­
fogadott kubikos munkások által lehetnek 
célszerűen betölthetok és miután az árvíz 
által elöntött birtokosok el vannak foglalva 
összedöntött gazdasági épületeik építteté­
sével s ekként nem lehetnek kötelezhetők 
közmunkájuk ledolgoztatására, terhűkre ké 
retnék a vármegyétől 2000 frt kölcsön. 
A közgyűlés az indítványt elfogadta és a 
nyert 2000 frt kölcsön összegből a várme 
gye utibiztosának vezetése mellett a sza­
kadások betömettek és a fölhasznált 2000 
írtról szóló számadás a kölcsönt vevő ha­
tóságnak beadatott, mely azt tudomásul 
vévén, megbízta nevezett polgármesterét, 
hogy' a hátralékot a közmunka kötelesektől 
a vármegye részére járandó kölcsön ösz- 
szeget hajtassa be. — A hátraléko októl 
azonban 1879 év vegéig csak mint 1500 frt 
lehetet behajtható, mely összegből a vég 
rehajtási költségek kifizetése után 1880. ja­
nuár hó 28 án, mikor a rendezett tanács 
megszűnt, 1071 frt 20 kr Csongrád vár megye 
alispánjához beterjesztetett, 92S írt 80 kr 
h hajtása miatt pedig gondoskodni az utód 
hatóság volt hivatva, de mert azt 1881. évig, 
midőn Csemegi szolgai Írónak választatott 
nem cselekedte. Nevezett szóig.bíró beste 
re zvén az elöljáróság részére szükséges hát 
raléki kimutatást és megrendelte az ös zeg 
b: hajtását és a vármegyéhez leendő befize

CSONGRÁD
lését. S állandóan szorgalmazta annak be­
hajtását, bár az elöljáróság biztosította, hogy 
azzal egy elöljáróság! tagot megbízott és 
okvetetlentil befog hajtatni az összeg. Már 
most ha nem hajtatott be és az a fellebbe­
zésben teljesen igazolva lett, helyes eljárás 
volt e ? Azért többször nevezett főszolgabírót 
állásától felfüggeszteni, ellene a fegyelmi 
vizsgálatot elrendelni, és ingó és ingatlan 
tehát húszezer forintot meghaladó vagyonát 
záralá venni? továbbá, 1881 évben megren 
delte a ministerium a Szentes-csongrádi or­
szágúti töltésnek egy méterrel leendő íöl- 
magositását, és megfelelő szélesbitését.

Ezen munkálat, mert a vármegye egy 
krajcárt sem adott hozzá, hanem átengedte 
a közmunka hátralékosokat, az 1883 évi köz 
munka erőnek kétharmadrészét, és kötelezte 
Csongrádváros közönségét négyezer forint 
hozzájárulással, 1884 évig tartott és mert 
töltést építeni hátralékos természetbeni köz­
munka erővel nem lehet, de mert a hátra­
lékosok nem is engedelmeskedtek a vár­
megye közigazgatási bi O'tsága által jóvá­
hagyott bírságolási határozatok alapján be­
hajtandó összegekből és az említett 1883 évi 
közmunka erőnek pénzre történt átváltozratá- 
s íból, és a 4000 frt felhasználásából volt 
a említett uttöltés kiépítendő. Ezen mun­
kálat a négy év folyamán, mint húszezer 
forintot vett igény'be, melyről az első szám 
adás 9530 írt erejéig a közigazgatási bizott­
ság által jóváhagyást nyert, a folytatólagos 
10700 frtig terjedő számadás pedig nem le­
hetett beterjeszthető, mert a főszolgabíró 
által a munkások kifizettetése céljából adott 
ezrekre menő kölcsön összegéből még 700 
frt követelése sem lett az elöljáróság által 
behajtva és neki visszafizetve, mert a vég­
rehajtások a'kalmával kitűnt, hogy' a köz­
munkások összeírása hibás, és bírságnak 
egy' nagy része behajthatatlan volt. De kü­
lönben is, mert az alispán ösmerte az oko­
kat, hogy miért nem'lehet a számadás be­
terjeszthető, annak beterjesztése nem is 
szorgalmaztatott. Ezen adatok is igazolva 
lettek a fellebbezésben, mert a számadás 
is be lett terjesztve, és most ismé 
telve kérdjük, hogy az igazság­
nak megfelelően 1 e t t-e a minis

12-ik szám.

tér iniormálva, midőn Cscn- 
grádvármegyé n ek undort ger­
jesztő határozatát sancionálta? 
vagy tulajdonképen az emlí­
tett számadási ügyek idézté k-e 
elő, a botrányt? mink teljes határo- 
rottsággal jelentjük — ki, hogy n e m, ha­
nem a minister félre lett vezetve, rágalma­
zók vették ez ügyben körűi, és azt — a 
Csemegit egy veszedeun is ellenzéki egyen­
ként festették le ; ámbár mi nem tartanók 
bűnnek — ha az volna is, de mert mi sem 
vagyunk azok; büszkeséggel állíthatjuk, 
hogy abból bizony ellenzéki egyént még 
az említett esetek előidézője! sem fognak 
faragni. Hanem igen is útját fogja állani 
minden olyan törekvéseknek, melyek szülő 
városa, a törvény — igazság, — és az al- 
kotmán elleni merénylet jellegeivel bírnak, 
bárki — vagy kik által követtetnek azok is 
— el, és nekünk szent meggyőződésünk, 
hogy erkölcsileg romlott egyének azok, kik 
az ellene elért sikerekkel, mint befolyásuk 
eredményeivel fenhéjázólag dicsekednek, és 
mi törvény tiszteletünk, igazság érzetünk, 
és alkotmányunkon ejtett csorba miatt, ha 
másként nem lehet, az országgyűlés utján 

; is oda fogunk hatni, hogy az ügy uj vizsgá­
lat alá vétessék.

A ..Tiszavidék6* atyáskodása,
A »Tiszavidék< 5 ik számában »Belvíz 

kérdésünk« cim alatt — anonymus aláírás­
sal — egy cikk jelent meg, melyet nem­
csak azért, mivel annak Írója, egy oly ügybe 
avatkozik bele szégyenletes tájékozatlanság­
gal, mely az ő közreműködése nélkül kez- 
deményeztetett s jutott a megoldás stádiu­
mába ; hanem, mint e belvíz ügy által ér­
dekelt birtokos főkép azért sem hagyjatom 
m gjegyzés, s illetve helyre igazítás nélkül, 
mert félő, hogy különben ezen üggyel is 
úgy járnánk, mint az ármentesitési társulás­
sal jártunk, hogy t. i. a feltoiakodo.t hívat­
lan vezető tudatlansága, vagy részrehaj­
lása miatt, a más terh it is, a különben is 
annyira sújtott, csongrádi birtokosoknak kel 
lene viselniük Mit pedig annyival is inkább 
kell kerülnünk, mivel az ármentesités már

A ..CSONGRÁD“ TÁRCZÁJA.

Levél.
Bpest, 1890 márc. 8. 

Kedves barátom !
Nén i tartózkodással vi szem kezembe a tollat 

olvasva az ón b. lapiát. Az jut vizembe önfeéyte-j 
lenül is vajon érd ki-e önök -1 a «ok személyes 
fierce-Imre - köz* a mi kedve« szép ifjú fővárosunk ?

De azután tudva azt. hogy Csongrád is egy a 
tiszta magi ar városokból tele a magvr fai összes 
jó ás rossz tulajdonaivá1, fiát otthon pártoskodik, ci­
vakodik ix tűz he y körül, de azért, fis a nemzeti 
ügyről van szó • lnyomja a pártoskodást a fiazf- 
s-eretvt. S ez a mi s épen fej'ödő fővárosunk va'ódi 
remzeti llgv, egy ír gv nem éti kincs, melynek ut-1 
c in valahányszor véűg s tálok annyiszor találok 
újít, «’epet, meglepő'.

M'-st a tsvaszi szép idő gyakran csal ki az 
utcára a körnvé' re kirándulni korán vsn, meg kell 
el égednünk ózza1, a invassz I a mi a levegőben 
v n : — ily sétáimkor örö < mel látom, mint nyer 
napról napri iopo-r nsabb alakot a nagy körút, mely 
pompá;A>'an az András»! itta is el fogja bomályo- 
*i ani. Eme i disz ss- g t világ á ősi s kinevezésit a 
V i la y. s vasút, melynek k-csijun, fia végigrobog a 
népszínháztól az osztrák magyar pályaudvarig az 
ez r »gv éj meséek e*ylkét vél m m gvalósulni

V a is ennek a vi lányos va-u'mk bá>uója 
«ok; evy koc-d, a m ly elé se gép, se ló t-iucs fogva, 
n égi8 fá , még pedig gyorsai ban, mint — hogy so- 
fe»t ne mord ak — a sza'ol-s ént si\icin- is “asut.

Mo t már éptt a vil anyós várni tovább ; Szí.
1 vé-1 napig, mikorra reroé'em az ön szülővárosá- 
l ól is sokan zarándokolnak (el hozzánk, kiép't a 
" v'zinbáztól az u!Vi úti kaszárnyáig, úgy hogy a

világon nekünk lesz a leghoss'abb villanyos-vasút 
hálózatunk.

Öa e'ött ez a kép lebeg, azért küzd ’apjáb s 
otíhon. Azonban ön se k< dves a saját h -zájában ; 
íyakára vette a leghálád tanahb izerrper a vilá­
gon. Liberálismust, ha ad st hirdet s felfo adót bé­
rencnek nevezik. Hát hiszen ez ép n n m oiy 1 agy 
hiba még, mert ha az ember il en elvek tek szegő­
dik szolga a ába az még nem s égyeo, s ha va - 
nak szülövárosáb-n olyanok, kik »zér. üzenek is, 
az csak szülővárosának válik dicséretére - D a 
hát úgy látszik vannak, 1 ik e liberálismus és hal.i- 
gás ellen küzdenek — még pedig tize'és né kti', és 
még hozzá fiatal emberek ! Pilusqnan gyalá-at!

No de hát n m elvek küzdelme az, ha em 
szemé yeké s a sz mé'y-s gyft'ölk'dé nek, piszko- 
lódámak áldoza'ául esnek az elvek is ; azért ked­
ves barátom tegye túl magát a szemé yeskedi sen, 
azokban a kérdésekben — mely-k vén asszonyos 
civódá“oknak is bei lenék — leghivatottabb biró 
lesz szülővárosának közönsége ; ön küzdjön azokért 
az elvekért, miket zászlójára tíVöit, a ha vil anyós 
vasutat nem is, de a Tiszán keresztül hidat épithe*.

Barátja; Érnem.

Egészségügy.
A gyermekek dadogása.

A mint a gyermeknél lege öször észleljük a 
dadog sra való haji a > ot, a gondos szülőknek azon­
nal iparkodni, k ke 11, h»gy őket a kiejt si hibáról 
leszoktassák, m rt mennél tovább késlelkednek, an­
nál nehezebb lesz munkájuk.

A dadogásról való leszoktatái követköző mo* 
dón es’kö'ölhetö :

Néhá-vszor napjában vegyük magunk elé a 
dadogó gyermeket, » ht rá's gos hizt tussal végjük 
ra, hogy többszer lassan ki- és belélegezzeutk. Az­

tán eg. mély belégzé» után először egye« szavakat, 
később égés?, mondatokat ejtes-Unk ki velük lassan, 
miközben z első szó agot kül nősen jól nyujtan 
engedjük. A mint a próbálgatás közben újra jelent 
kezik a dadogás, s ü lessük be rögtön a gyakorié 
tot, hogy gyermek ismét nyugodt n vehe sen 'é 
leg e et. S igy ío 3 tassuk a beszédgyakorlatot mind 
addig, mig ezt vesszük észre, hogy a gyermek kezd 
belefáradni.

Ajánlatos továbbá, rászoktatni a dadogó gyer­
meket, hogy az egyes s?ó ; gok klej ésénél egyik 
kezéx el »szo lra vagy térdére üssön.

Tud1 alevő dt log, hogy kedél izgalom, pl. fé­
lelem, aggódás, ijedség stb a heb»gés , vagy dado­
gást 1 lüidézi és elősegíti. Őrizzük tehát az e baj­
ban szenvedő gyermekeke minden felindulástól, s 
a legbarátságosibb»a, szeretettel esen bánjunk ve­
lük mindig. Egészséges gyermekeknek sohase üs­
sünk a keresz'csontj'ra, mivel az ily testi fenyítés 
a dadogást előidézheti.

Minthogy a dadogásnál azon idegek varnak 
megzavarva, melyek a beszélőszerveket hozzák mű­
ködésbe : célszerű, ha a f-ntebbi gyakorlatok mel­
lett, igy gyermetekné a bőrápolásra (nedve» ledör- 
zsö ések, frotiirozás stb.) viselünk gondot, s belső 
szereket a'k aim .zhatunk. Ha pl. a dadogást a hátsó 
fej és a bátgerincidegek megrázkódtatása okozta ; 
akkor arnica, vagy hyp»ricum nyújtandó ; ha a baj 
valami ijedség íolyián keletkeze t: akkor opium 
ajánlatos. Ha vércong» stio a fejében van jelen, vagy 
ha ez a beszéd közben rögtön fellép, belladonna al­
kalmazandó.

A kis gyermekek köhögése.
A kis gyermek ek köhögése egy fölötte nem szíve­

sen lá*ot*, de sajnos, igen gyakori vendég, különösen 
télutóján s tavasz elejéi a gyerekszobában. Egyál­
talán a gyermeket légzőszerveinek ez az időszak a
1 - ___________J .1___1 Uiinnlna A O AD WpKh HÄ IHK RIA«
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kirótt, és nv-g kirovandó 
szünk képesek elviselni.

Nagy tájékozatlanságot árul el a 
irója, midőn a vízjogi törvény 50 
hivatkozásai azért hibáztatja a .csongrád 
sövényházi ármentesitő és belvíz szabályozó 
társulatot, mivel — úgymond a ,Tisza‘ med­
réhez közelebb vitt vajháti gát felépítésével 
egyidejűleg, egyszersmind a területén csz- 
szegyillemlet belvizek levezetésére szolgá­
landó» zsilipet is ki nem építette. Mert tud­
hatta, — vagy ha nem tudta könnyű szer­
rel tájékozhatta volna magát az iránt, hogy 
a társulat egy oly tervet terjesztett fel a 
minisztériumhoz, melyben egy nem ugyan 
az ármentesitett területen keletkezett, ha 
nem a vízjogi törvény 47 § sa rendelkezé­
sének megfelelőleg a magasabb területek­
ről lefolyó eső, hó és talajvizek lefolyásá­
nak biztosítására szolgáló s mintegy 80 ezer 
frtba kei ülő zsilip is volt tervezve. S hogy 
a zsilip és az ahoz vezető szorító gátak a 
ministerium által töröltetvén annak ki nem 
építése a társulat ellen gáncsul. s a
felsőbb birtokosok azon kivánata mel­
lett — hogy mjrt a zsilip ki nem épitte-

terheit sem le- sanak, s annak költségeivel is terheltesse- jobban törik meg a szélhullámokat, ig-
nek. Akkor csakugyan oda mehetnek, aho 
a part szakad.

N in tigy t cikkíró ur, a töryény 
nevezetesen a vízjogi törvény, 48 § ának a
fokozatos elzárásra vonatkozó rendezkedésé- két épen a nagy 
nek végrehajtása épen elégségséges arra, harmadszor pedit 
hogy a csongrádi érdekelt birtokosok a bel­
víz kártételeitől megóvassanak.

A csongrádi birtokosoknak tehát, 
amennyiben a határban keletkező u : n :

nagy szénsavkilehelő képességüknél fogv 
még akkor is harmatot állítanak estefelé és 

s hajnalban, mikor másutt egészen harmat 
nélküli a légkör, mi által a dohánynövénye- 

torróságokban feliiditik ; 
a gazdának sokkal több­

féle hasznot hajtanak a többi fentirt növé­
nyeknél, mert a tányérvirág, ha azt kellő 
időben letörjük és szérűn kiterítve a napra, 
megszáritjuk, — vagyis még magjának tel -

belvizek a vidra mederben helyet találhat- jes megérése előtt mi által annak kihullá­
nak, semmi szükségünk sincs, egy a belvíz 
levezetésére alakítandó újabb társulásra. Ez 
csak a felsőbb birtokosok érdekét és ter­
hét képezheti.

Midőn tehát cikkiró, a törvény imént 
hivatkozott intézkedésének; hogy az ár­
mentesitő társulatok, csak arról tartoznak

sát is megakadályozzuk — tokjával együtt 
négy felé vágva kitűnő és igen tápdus téli 
takarmányul szolgál rideg marhának, csi­
kónak. telelő mirhának, disznónak és ma­
lacoknak ; magja pedig mindenféle barom­
finak, mely azonkívül o aj at is ad, mit vilá­
gításra, gépek, kocsitengelyek kenésére

tett, a fokozatos elzárás nem eszközölhető, társulatról, azzal csak azt árulja el, hogy ő 
— okol fd nem hozható.

gondoskodni, hogy a magasabb helyekről igen jól lehet használni és ponyvákat vagy 
lefolyó eső, hó és talajvíznek, mikor azok, az 
élő vízbe lefolyhatnak, lefolyása biztosítva le­
gyen, — figyelmen kivűl hagyásáról, oly 
ügybe, melyben kellő tájékozottsággal sem 
bir, belekontárkodik, s oly könnyedén be 
szél, egy a belvíz levezetésére alakítandó

a belvízügynél nem érdekelt fél, s annak 
tehát, hogy folytán a kölcségektől nincs mit tartania,Cikkiró azon ténykedése oy

ő az imént em itett körű m2 ly elhallgatása : és hogy az érdekelt birtokosok terhei és 
mellett, a társulat bű. ös mulasztása gyanánt érdekei iránt, érzékkel és jóakarattal sem
tűnte 1 fel a zsi'ip ki nem építését, s ez ál 
tál a felsőbb birtokosoknak a iokozatos el­
zárás iránti ellenzését növeli, kétségtelenné 
testi, bogy cikkiró a csongrádi érdekelt bir 
tokosok ügyei előmozdítására se kellő 
készültséggel, — se pedig ügyszeretettel 

1 t m Mr.
B sszantó tájékozatlanságát bizonyi ja 

továtü á cikkírónak, azon, UkkMiek végső- 
-aihan foglalt — nézete is, mintha a foko- 
atos elzárásra készít tt, s a ministeriun hoz 
elterjesztett műszaki t rvek nek, a belvíz fo 

ko atos elzárásra. c<ak i>! iglenesen lehetne 
és kellene eszközei szolgálnia, sajátképen 
pedig ez a belvíz leveze lésére szervezendő 
társulat alakítására kellene alapul szolgálnia.

No hiszen csak az kellene még, hogy 
a csongrádi birtokosok egy a belvíz leve­
résére alakítandó támfalba is b vonás-

viseltetik.
Végül még csak azt jegyzem meg mi­

szerint cikkírót, aki se a csongrádi birtoko 
sokat a belvíz által eddig ért károsodás 
megelőzésére s illetve elhárítására, se pe­
dig a törvény által szabályozott fokozatos 
elzárás érvényre juttatása végett soha sem­
képviselte, szóban forgó cikke megírásá­
nál csakis azon kortes cél vezethette, hogy

zsákokat ártva bele : vízmentes ponyvákat 
és zsákokat nyerünk; kórója pedig ideig­
lenes kerítéseknek a dohánypalántás ágyak 
védelmére a szél és homokfúvás ellen, végre 
pedig tüzelő anyagul is igen jól használható.

KUKÁS.

HIRE k.

<§oldog ünnepeket!

a belviz ügy remélhető kedvező elintézése 
esetén, párthívei előtt elmondhassa, 
a belvízügy elintézése érdekében ő is tett 
valamit, s hogy a kedvező elintézés az ő 
közbelépése folytán éretett el.

Amicus.

Dohánytermelőink figyelmébe.
in.

yek a légzőszer- eket megtámadják, a; n i komo­
lyabban veendők, minél fiatalabb a g , érmék. A ig 
e köböt-és nem 1 p fel láz és rövidlégzés kíséreté­
ben, addig I á i szer k, g- ndos megfUyeEs és éj- 
iel-nappal egyenletes hömérséklt, s ellöztctntt s/.o- 
lában való tartó kodás 1 egitenek a b jón. Er i bt> 
tohögési ingernél, vagy feióránkin- 'j, csészényi jó 
neleg cukrosvizet, vagy ha az ros ulléte okú , csu- a 
án tiszta forróviz t adnak, egy pár szemecsk. 
.onyhasóval. Cu orkák árt n ak gyermeknek, mi 
el fogéiikat rontják, s az a veszély is fenyegeti a

A palántás ágyak gyomlálását és tisz­
tán tartásár minél szorgalmasabban végez 
zük, annál szebb, több és erőteljesebb pa­
lántákat fogunk azokból nyerni; főképen 
pedig igen ajánlatos a gyonválás után a 
pa ántás ágyakat gyengén meglocsolni és 
locsolás után egy-két órára letakarni, hogy 

gyom kihúzásával meglazított föld leüle­
pedjék és a meglazított gyökerű palánták 
a földben ismét megerősödjenek.

A dohánytermelésre szánt földek má-

— Miért esik husvét ünnepe egyik évben ko­
rábban, másik évben kérőbben ? Nagy Konstamia 
Kr u. 325-bei Nic -aban egy zsinat á tál elvégez­
tette, hogy a keresztény hmvét sohase essék a 
zsidó husyét'al egy nepra. (A zsidók tudvalevőleg 
Egviptoml'ól lett szabadulásuk emlé-ére knn-p- lik ) 
\ husvét mez ünnepi- se a tavaszi éjnapegyen eső 
holdtöte utáu következő vasárnapra határuztatott el. 
E szériát, h» m rtius 21-ére esik a tavaszi éj-nap- 
egyen, s a holdtol e és a nap szombat, akkor a 
következő vasáru ip, azaz már ius 22-éra esik hus­
vét. Ha a holdtő te mártius 20-ara esik, s a nap 

hogy szombat, a hmvét nem tar alhat!k meg a követ­
kező mp ; mert megelőzte az éj-ni pegyent. Ilyen­
kor be kell várni az éj napegyen u án eső legkö­
zelebbi hold öliét, mely april 18-r.i esik, s ha e 
bold'ölte épen vas rmpra esik : úgy e niceai tör­
vény érteim ben csak a holdtö'te után következő 
vasárnap iche-t a hu «vétót m-günnepelni, vagyis ap­
ril 25- n. Ebből láth tjük. hogy a hmvét ünnepe 
mártim 22 énó hamarább és ap il 25-nél későbbre 
nem eshet, tehát 35 nap az, amely között a hus­
vét vált kozik. D.cára a nie »1 zsinat rendelésének, 
ez évben mégis az ös-zes vallásfelekezetek hus­
vét ja egybe esik. Úgy a rom. k»tb., mint a görög, 
mint az óhitüek, láth.ranusok, kél inisták és zsi 
dók husvélja mi van. El lehet tehát mo ,dani hogy 
ma az egész föld kér. ks g n élő népek ünn pelnek, 
ami nagyjában történt számításunk szerint, minden 
278 évben fordu hat c ak e ő.

mert a törény legalább is kétszeri szántást 
kiván a dohányföldnél. — Ezen megszán- 
tás befejeztevel igen ajánlatos a kihúzott

yermekek-t, hogy éjjel a cukor a torkukon akad, , ideiében és kellően mesrszántandók 
fuhdást idéz elő. A mcl t és a torkot mel goi j- sodszor ,deJeDen es Kellően megszantanaoK,

,1, vagy ludzsirral, vagy meleg si’is homes s e: i 
lör/söljük be, s ezen testrészeké', va mint az 
gész tes e fUne'lsl takarjuk be, hogy kön- ved iz- 
adás keletkezz- !. Hideg horog tás is so ezor igen 

-lön ös. E y kei dot 2011 It - yi i be u ártunk, azt 
-V kifacsarjuk s a beteg gyermek nyaka közé ; d- 
u1', erre aiutá1 11 mellt takarunk s n beteg test« b 
iagyjuk megmelegedni s megszár, dci. A boro atás 
ltavoli'á a után m-'g egy fél órái ■ száraz gy pju- 
zövette 1 g ö g (Igeijük be a gy rm k torkát és 
iiellét, s végül jól fűtött ezobában gj orsan a jé erő­

sen hideg vízzel dhrzsi ljtik be a testrészek* t. A 
gyermekek a köhögésből rendszeiint nem gyógyul­
nak ki csupán házi szerek és egyéb gyógyszerek 
alkalmazása által. I) iVát is k II tartar iok, savanyú, 
fűszeres és izgató ételek > s italok kerít endök : el­
lenben befőttes eyllmhlcs nagyon jót tesz nekik. A 
szoba ne 1 gyen túlságosm nvleg s különösen port 
ne kavarjunk fel abban. A kinek szobájában vas­
kályha áll ' kosán teszik, ha háromszor napját) n 
egy nagy csészében vizet forralnak s abba e y ka 
rálnyi erpetin spirituszt esznek. Sza adgálai, föl- 
levülni, hangi s n kiabálni (s sokat neveti i, vagy 
irdogálni: nem szabad, s a condos anyának ipa-- 
odnia kell, hogy nelegyen » gyerm knek alkalma sem 

. úfélt kedélymozg.ilom által ily hitt réz el re fakadni.

— A Tisza rohamosan árad. A Körős-, Tisza-, 
Maros-menti ármentesitő társulat vonnláu a hódme­
zővásárhelyi határban, a Tisza balp -rtján fekvő 
kosdi zsi ip D, gyors vizáradás mi tt erős csurgá* 
támadt Pokomándy igazgató, E idre ée Szilágyi 
társulati mérnökök a veszélyes cmrgás elfogásán 
do’goztatnak. A vásárhelyi tanács Fekete Márton 
társulati főigazgatót az es i órákban távirati utón a 
helyszínére hívta intézkedés végett. Vásárhely vá­
rosában nagy izgstot'ság uralkodik, mert Ugyan-zen

barázdába a szélfogó növénynek szegélyül a szakiszon dőlt be pár év e őtt a kis tiszai zsilip, 
napraforgó magot ritkán, mintegy tenyér 
nyire egymástól vetni, hogy az korán ki 
kelvén, növésével előrehaladjon, azon ren­
deltetésének, hogy a dohányleveleket ké­
sőbb a szélszaggatástól megóvja csak igy 
felelhetvén az m -g.

Habár szélfogó növényeknek még más

— Gyömbér Pál halálitélete. G.ömbér Pál a
hétszeres r.iblógx i-kos Imlálitéletét ö felsége a ki­
rály helyben hagyja A’ iratokat a napokban küld­
ték le Sz«g dr . A t ivégiés a napokban történt. 
Egy Ízben úgylűssztik emlitetlük már, hogy Gyöm­
bér ölte m g az ör g Förgeteg Bálindo is.

— Itt a fociké ! A gólyán kivit! egyetlen egy 
m: dir sincs, a melyet oly örömmel üdvözölne a

növények is mint kukorica, cirok, kender nép, mint a fecskét, a tavasznak első, kedves Er­
is haszná hatók, melyek azonban a dohány- m két. Különösen örülnek 

a ki
fecskének a c-mnya Iá-

földek szélbarázdáiban legalább két sorban ny°*1' mert * ^i 1a! !eC8*t®1 elmondja azt
vetendok; ezek felett mégis a napraforgó-,^ 0jy gfép le8z_ miet a t’Undéi. J,gy van
azon ígér. nagy előnyökkel bír, hogy elő- megirva a régi meséskönyvekben és falun még mai 
szőr egy sorban is elég szélfogó védelmet napig is sok cmnya kis leány szentül hisz ebben

a babonában. Nos, hát most már a tisztelt poéta 
zenghet diszkölteményeket, a melyeket áhrnidos- 
Hktt ifjak és hajadonok bátran »Iszavalha nak, 
mert a fecskék valóban itt vannak, reggelenként 
látni őket a házak ereszei alatt, a mint szorgos-

nyújt ; tehát kevesebb helyet igényel a föl 
dön, másodszor sokkal hamarább fejlődik, j 
mint a fentirt tö bi növények és igy ha­
marább is menti a dohányleveleket a szél-
szaggatástól; azonkívül nyeles levelei sokkal kodva kinézik maguknak n a- -v, bdyet.
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— Legbiztosabb házlszer mérgezések esetén. 
Ha hirtelen mérgeaé.i eset fordulna elő, akkor ha­
ladéktalanul vegyünk teljesteli kávéskanálnyi kö- 
sönaége. konyhasót és fólannyi mustárt, a mely me­
leg vagy hideg viaben feloldva s össaekeverve a 
inegmérgeaettnek beadatik, a ki erre egy-két p^rc 
múlva biitonn hányni fog. H* es megtörtént • *gy 
• gyomor tartalma ki van vetve, akkor a méreg 
hátralévő résiének megsemmitése végett adjunk be 
még as illetőnek egy-két tojás fehérét s rá egy 
césae jó erős fekete kávét.

— Gyapjunylró gépet mutattak be múlt hó 
27-én, csütörtökön délután 4 órakor aa országos 
magyar gasdasági egyesület helyiségében (Üllői ut 
Köstelek.) Esen gyapjunyiró gép már Ausztráliában 
a juhtenyésstők köaölt nagy elterjedésnek örvend 
és hazéukbsn a juhnyájak birtokosaioál szintén 
méltó érdeklődéssel fog találkozni. A gépet Lón- 
donból hosatta aa egyesület s aat egy angol mun­
kás fogja keaelni. Egy ilyen kési nyírógéppel á li- 
tólag 106 darab birkát lehet egy nap alatt tökéle­
tesen megnyirni.

— Korltnlca fürdő. A liptói kárpátok legszebb 
fürdőjébe* Koritnicán as id^n is május 15-é n 
nyílik meg a saison. Fürdőink sorábai Ko- 
ritaica úgy kitüiő spéci dia gyógyforásai, mini ked­
vező fekvésénél fogva a legelső helyek egyikét fog­
lalja el. Gyomor- és bélbetegségekben vérszegény­
ség és annak minden következményeinél, máj- és 
lépdagaiatban, sárgaságban, de különösem nr ínyeres 
bántslmakbaa és sápkórban szenvedőknek párat an 
hstásu e fürdő, m-ly-t az ország legtávo'»bb vidó^ 
kéről sőt küiföldrő is f lkeressek a gyógyu nl vagvó 
be egek. Koritnica bér- ed- zése úgy hygi ni»i, »!i°t 
kényelmi tehin'etbi! teljese! a ni ni kor sziavon 
iáa áll. K'tttnö h tásu vizei mellett i rősitő ásvány­
áé fenyfifürdfík, juliSsvn, mzssege 81 b. S hitül ö 

gyógytényezök, m lyekhez a természet nagyszerű 
adománya: a mindig otondus, hullámos levegő és 
t nyvés sétányok es'-rencsésen csatlakoznak. Tavaly 
óta — mint levelezőnk irja — nagyszabású u itá- 
aokat is végeztek a fürdőben. Nevezetes n a kor 
követdlményeiuek megfelelően bér. ndezett hü ön 
férfi és női hidegvíz gyógyintéz etet 
építettek; nforrásokatujra foglalták 
8 önműködő szivókutakkal látták el, úgy hogy most 
iuár az ásványvíz ivása és tőltögetése cem a régi 
primitiv merítéssel történik, hanem egy csap meg­
nyitása után magitól folyik a forrásvíz. A Z-íófia- 
f rrás két méterrel mélyítették, s az úgy talált uj 
■zénsavdus erek bomlásé és egy régi édesvi.ti ér­
nek elzárása által az ásványvíz erejét nagy mér ék­
ben fokozták. E forrás környékén nagy kiterjedésű 
vaslipföld-telepet is fedeztek fel, 
— ami eddig Koritnicán nem volt minek foly­
tán már az idén va s as-fürdők is lesznek kap­
hatók. Mindemez uji ások hivatva vannak e régi hi­
res fürdő Iá ogatottságát még nagyobb fokra emelni. 
Széljárástól védett kedvező fekvésinél fogva Korit- 
nicának mindig állandó derült tavasza 
és ö s ze van, miért is e fürdőt betegeknek az 
elő- és utósaisonban (május 15 — julius

! 1-ig és aug. 15 — szept. végéig) annálinkább ajánl­
juk, mert ez időben az árak tetemesen mérsékeltek, 
úgy hogy kényelmes lakást ó» teljes állátást napon­
kint 2 frt 50 krért lehet kapni. Az odautazás a 
kassa-oderbergi vasúton Rózsahegyig s a magyar 
államvasuton Besztercebányáig s onnan kocsival ki­
tűnő hegyi utón történik. - Tanácsos, hogy lakás 
iránt mindenki jó előre forduljon az igazgatósághoz, 
mely készséggel ad bővebb felvilágosítást s megküldi 
a fürdő pospectusát.

Hasznos tudnivalók.
— A penészes kenyér hatása az állatokra. A 

penészes kenyeret rendesen a baromfival szokták 
feletetni, a mi olyan hiba, mely sokszor nagyon is 
megboszulja magát. Bár mily jó eles-g a házi ke­
nyér kis adagokban a baromfi számára, a penészes 
kenyér határozottan ves-élyes, mert mérget tártál 
máz, mely kólikát idéz vilö. hasmenést s a hátsó 
tes részek felfúvódását rkozza, n i ek következté­
ben az illető állatok gyakran elpusztulnak. Ugyan 
ilyen hatá uk van a penészes pogácsáknak is a házi 
áll tokra. A penészes kenyeret tehát, hogy a ba­
romfinak n eg ne árts "n, főzzük meg s úgy adjuk 
a tyúkoknak, kacsáknak, s más szárnyasainknak.

— A szölövesszők győkereztetése. a dug­
ványoknak tavasszal vágott szőlővesszök, ha elő­
zetesen nem gyökereztetjtik, nehezen és kev. sbé 
biztosan gyökereznek meg, minélfogva legcélszerűbb, 
ha előbb egy ideig vízben áztatjuk s aztán isi olÁz­
zak. A megtisztogatott, de el nem vagdalt szőlő- 
vesszőket kisehb-nagyobb kévékbe kötjük és 5 10
cm. mélynn vízbe állítjuk. Folyó vízben minden ké­
vét egy karóval, melyet a kéve közepén '-erünk ál, 
a pai ik fenekére erősítjük. Az, hog ; meddig ázza­
nak a izőlővess- ők, a víztől és könnyező levegőtől 
is függ. Rendesen krt hét elég az áztatásra, ez idő 
»lan a vesszők felső szemei m r sr-in’e hajasak, 
mig az alsók állva mar dnak. Leghelyesebb, ha az 
áztatásl március kö-epén kezdjük, ho»y március 
vége, vagy április <4ej n azonnal iskolába ült" hes 
8Üz, mer ezen előkészítés által a vesszők alsó met- 
BB bü lapján kalluaz képződik, mel az ox:gén hoz 
zájárulását nem szühs gli, kissé több munkát igé­
nyel, de jobb az előbbinél a trágyadombon való 
gyökerezi-téi. Ez úgy végezhető, hogy a f iss trá- 
gyadombo’ 60—70 cmr méljen leássuk s a késú- 
tett dödör fenekére 20—25 cm. magas-, ille ve vas­
tagságban laza tál«jr egot téri Unk, a melybe az 

|ö‘szekö‘ő*t szőlővetBzök kévénkini elhelyfztetaek. 
Ké öbb figi eleműid ke'l lenni a rendes n-dvessíg 
f ntartásáBár y a mit oly kori locsolás ált 1 kell pó­
tolnunk. Továbbá gond fordítandó arr* is, hogy a 
kévékbe kö ött és beállított vesszők mind ni ke a 
földbe érjen lga'ább 3 alsó szemig. A kévé", köze 
kórhannyal töltendő ki, úgy, hogy az egyes vesszők 
köze is betöltessék, hogy azok megpenészed- sít ti- 
kcrllIhuBSllk.

— A korai vetés hátrányai. Noha üzleti szem­
pontból előnyös, ha a kertész minél korábban állít­
hat elő nöldség-féléket, virágokét és más növónye-

I két, sokszor mégis nagy kár is háramlik reá abból’ 
hogy a korán nevelt palántákat nem öltetheti el an- 

1 nak idején. Ilyenkor, vagy nagyra nőnek, ngy, hogy 
hogy az átültetés után többé erőteljes növényekké 
nem fej ődbetnek, vagy néha mintegy visszafejlőd­
nek, megfésodnak, hosszú karó-gyökereket bocsá­
tanak, mig a vékony gyökerek megfogynak ; pedig 
ez utóbbiakra a növénynek szöksége van, midőn 
átültetik, hogy uj helyén gyökereket t hnjthas on és 
táplálékot vehessen fel. Ama növények, melyek so­
káig állnak kellő helyükön, beteges gyökerüek, s 
s átültetve rendesen elpusztulnak. Mindezen ese­
tekben tehát az igen korai vetés káros. Mielőtt te­
hát a vetéshez fognánk, meg kell fontolnunk, med­
dig állhatnak a növények a melegágyakban, vagy 
gyökereik megbetegednének és mikor ültetjük át. 
Oly falyták melyek lassan nőnek korán vethetők, 
úgyszintén az o'yanok. melyeket szabadba, vagy 
cserepekbe való átültetésük előtt pikirozni, azaz más 
szekrényekbe, vagv melegágyakba ültetni kell. A 
többi hamarabb fogamzik meg és erőteljesebb, ha 
később vetjük. Legkárosabb a korai vetés a zöld­
ségfélékre úgy, hogy gyakran teljesen haszontala­
nokká lesznek. Ugyanezt mondhatjuk sok virágról 
is. És ha a növények gyökerei épségben is marad­
nak, mégis legtöhbayire kiélt növények, melyek át­
ültetve azonnal természetes rendelkezésüknek meg­
felelni igyekszenek, virágoznak, magot hoznak és 
elpusztulnak, a nélkül, hogy várakozásunknak ele­
get tettek volna. Egészen mást mutet egy fiatal, erő­
teljes és ép gyökerű nővénv, midőn átültetjük. Köay- 
nyen nő, kiszélesedik, sok gyümölcsöt hoz és sokáig 
ó . A korai vetés leekevésbé árt meg a cserepes nö­
vényeknek, mert a palántákat bármikor el lehet ül­
tetni, a nélkül, hogy számolni kellene a külső lég­
mérséklettel, továbbá az oly nyári virágoknak, me­
lyek eléggé erősek arra, hogy ha már áprilisban 
szabadba jönnek, a hidegnek elUntállhassanak, azon­
kívül olyanok is, melyek lassú növésük miatt piki- 
rozás kívánnak. A cserjefélék közül csak azokat 
lehet korán vetni, melyek mindjárt az első évben 
viránzanak. Semmi esetre sem szabad a zöldség­
féléket korán vetni, akár pikirozni, vagy egyenkint 
cserepekbe ültetni akarnék, hogy midőn megerősöd­
tek, vagy melegágyba, vagy szabadba ültessük 
azokat.

Vasúti menetrend.
K.-Kis-SzáHásáról indul 12-48 6-18
Félegyháíáról indul 1215 5-40
Budapestről indul 7-45 12- —
Tem, svárról indul 8-57 10 45
Csongrádra érke ik 1-31 703
Cső grádról indul 9. - 215
K.-Kis Szállásáról indul 9-52 3-01
Félegyházára érkezik 10-29 3-36
Temesvárra érkezik 4 34 7-02
Budapestre érkezik 2-19 8-05

GSQNGRÁBON.

Elvállal minden, ä

könyvnyomdászat körébe vágó munkákat,
úgymint :

díszes számlák, jegyzékek és tudósító levelek, eljegyzési és esketési kártyák, ízléses meghívók és tánezrendek, étlapok,
városi és községi hivatalos nyomtatványok ;

ÁRJEGYZÉKEK, CIM-, ASZTALI ÉS NÉVJEGYEK, GYÁSZLAPOK
táblás kimutatások, takarékpénztári mérlegek, időszaki és folyóiratok, hírlapok, müvek, díszes kivitelű szalag aranyozások)

Ipar és kereskedelmi körlevelek, ügyvédi és irodai nyomtatványok, levélpapírok és borítékok cégnyomással,
FALRAGASZOK stb. stb. minden szin és nagyságban gyors, pontos, Ízléses és jutányos áron.
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cimü társadalmi heti közlöny részére előfizetések elfogadtalak, hirdetések felvétetnek.

Njomstott a „UsoDgrád“ könjvnyomdiijábn i


